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Curso: 1° medio
Asignatura: Biologia

Clase: 10 — Aplicacién
Instructivo:
e Revisa en la siguiente pagina: www.science-bits.com — La unidad de Flujo de energia y materia en
los ecosistemas y desarrolla las actividades asociadas en esa pagina
1. La guia adjunta debe enviarse hasta el 07 de octubre
2. RECORDAR que las clases online son el miércoles 30 de septiembre a:
a. 1° medio A: 15:00 horas — link meet.google.com/rna-zdea-prg
b. 1° medio B: 16:00 horas — link meet.qoogle.com/cyb-qwkz-mwu

Contenido:

Niveles troéficos

Los niveles tréficos son cada uno de los conjuntos de organismos de un ecosistema que obtienen la materia y la energia de la misma
forma, por lo que ocupan un lugar equivalente en la cadena alimenticia.

La energia que necesitan los seres vivos para realizar las funciones vitales (nutricién, relacién y reproduccién) proviene del Sol. Las
plantas se encargan, mediante la fotosintesis, de transformar la materia inorgdnica en organica. Esta materia y energia pasara al resto
de organismos del ecosistema, como los animales herbivoros y carnivoros. Por ultimo, los organismos descomponedores seran los
encargados de descomponer esta materia organica en inorganica, cerrando el ciclo para que se pueda volver a iniciar.

Por tanto, podemos distinguir tres niveles tréficos:

e Organismos productores (autotrofos).
e Organismos consumidores (herbivoros, carnivoros, carrofieros).
e Organismos descomponedores y transformadores (descomponen la materia orgdnica en inorganica).

Productores

Los organismos productores son autdtrofos (plantas, algas y algunas bacterias). Son
capaces de fabricar su propia materia organica a partir de materia inorganica (agua,
sales minerales y dioxido de carbono) y la energia del sol, por eso se les
llama productores.

Los organismos productores constituyen el nivel tréfico mas bajo, siendo la base
sobre la que se sustentan los niveles superiores. Son los Unicos que, mediante
la fotosintesis, son capaces de captar la energia solar y transformarla en energia
quimica.

Consumidores

Los organismos consumidores son heterétrofos. Fabrican su materia organica a partir
de la materia organica que procede de otros seres vivos, por eso se les llama consumidores. También son productores (fabrican su
propia materia organica), pero no son productores_primarios. A su vez, los consumidores también pueden ser la fuente de materia
organica de otros consumidores que se alimentan de ellos. Segln esto, se distinguen varios tipos de organismos consumidores:

e Consumidores primarios. Se alimentan directamente de los productores_primarios. En general, este nivel en los ecosistemas
terrestres incluye a los herbivoros, que comen plantas o algas, y en los ecosistemas marinos, al zooplancton, que se alimenta
del fitoplancton. En este nivel también se incluyen también los pardsitos, mutualistas y comensales que se alimentan de las
plantas.

Este nivel es el segundo en la cadena trdfica, recibiendo la materia y energia del primer nivel (productores primarios) y
proporcionandoselas al tercer nivel (consumidores secundarios).

e Consumidores secundarios. Se alimentan de los consumidores primarios (herbivoros), por lo que se les
llama carnivoros. Constituyen el tercer nivel tréfico.

e Consumidores terciarios. Se alimentan de los consumidores secundarios. Son grandes depredadores que se alimentan de
consumidores primarios (herbivoros) y secundarios (carnivoros). También se les llama supercarnivoros o superdepredadores.

e Consumidores cuaternarios. En algunos ecosistemas, existen consumidores cuaternarios que se alimentan de
los consumidores terciarios.

La energia que pasa de un nivel a otro se ha estimado que es Unicamente del 10 %, por lo que el nimero de niveles tréficos no suele
ser superior a cinco. A este hecho se le conoce como regla del 10 %.

Recuerda también que también son consumidores otros organismos heterétrofos, como los protozoos, los animales pardsitos o
los animales carrofieros que se alimentan de la materia orgdanica ya elaborada por los productores.
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Control de Niveles Tréficos

Nombre:

Curso: 12 medio

I.  Marque la alternativa correcta, SOLO UNA ES LA CORRECTA (cada respuesta vale 2 puntos):

1. En condiciones normales écudl es el promedio de
eficiencia maxima de absorcion de la luz en la
fotosintesis?

a) 70% d) 30%
b) 50 % e) 0,01%
c)2%

2. Con respecto a la extension de una cadena tréfica se
estima que:
a) Tiene un maximo de 3 eslabones
b) El nimero de eslabones no tiene importancia
c) El nimero de eslabones es ilimitado
d) Tiene por lo general un maximo de 5 eslabones
e) Ninguna

3. Qué hecho se conoce como regla del 10%:

a) En las cadenas troficas la energia que pasa de un eslabdn a
otro es aproximadamente el 10 % de la energia acumulada

b) En las tramas alimenticias sélo el 10 % de los organismos
son productores de materia organica

¢) En cualquier ecosistema hay un 10 % de la energia solar
que es convertida en energia quimica durante Ia
fotosintesis

d) En una comunidad bioldgica siempre el 10% de todos los
organismos corresponde a los consumidores

e) Ninguna

4. ¢COmo se llama el proceso mediante el cual utilizan la
energia quimica los organismos autdtrofos?
a) Fotosintesis d) Gasto energético
b) Cadenas trdéficas e) ninguna
c) Respiracion celular.

5. ¢éQué tipo de pirdmides no puede estar nunca invertida?
I.  Pirdmide de numeros
Il.  Pirdmide de biomasa
lll. Piramide de energia

a) | d) 1,1
b) 1l e) todas
c)

6. ¢Qué es una piramide tréfica?

I. Una acumulacion de restos organicos en forma
piramidal.

Il. Representa las relaciones tréficas entre las distintas
especies del ecosistema.

lll. Una representacion de todos los niveles troficos de los
ecosistemas.

IV. Una representacion de la energia o biomasa acumulada
en un ecosistema

a) | d) 1,1
b) 1l e) I, 1l
) N, IV

7. ¢De donde obtienen la energia los organismos

descomponedores?

a) De la descomposicién de los productores

b) A partir de restos de todos los niveles tréficos, incluidos
ellos mismos

c) De la transformacion de materia organica en inorganica

d) De la descomposicidn de restos organicos de
consumidores primarios

e) Ninguna de las anteriores

8. ¢éQué es un superdepredador?
a) Un consumidor que siempre tiene hambre
b) Un consumidor que puede devorar a otros carnivoros.
c) Organismos creados por ingenieria genética con poderes
especiales para la caza de otras especies
d) Un depredador muy bien adaptado al medio ambiente
e) Ninguna de las anteriores

9. Los encargados de transformar la energia solar en
energia quimica en un ecosistema se denominan:
a) Productores d) Consumidores
b) Energéticos e) Herbivoros
c) Descomponedores

10. ¢Puede existir un ecosistema sin uno de los niveles
tréficos?
a) Si, siemprey cuando no falten los productores
b) No, excepto si faltan los consumidores
c) Si, pero sdlo si lo que faltan son los descomponedores
d) Si, pero que no falten los carnivoros
e) No, nunca.

11. Sefiale a qué tipo de ser vivo corresponden las siguientes
caracteristicas adaptativas:” son siempre autotrofosy
pueden ser terrestres o acuaticos”:

a) Productores d) herbivoros
b) Descomponedores e) carnivoro
¢) Omnivoros

11. Los comen todo lo que pueden
encontrar, tanto si es animal como vegetal. La palabra
que falta es:

a) Herbivoros d) productores
b) Carnivoros e) todos

c) Omnivoros

Pasto ===conejo === zorro===  buitre

12. De lafigura anterior: ¢Cuadl es el error en ella?, falta ...:
a) productor d) descomponedor
b) herbivoro e) flujo de energia
¢) carnivoro

Chinita— sapo =%  serpiente — buitre

13. De la figura anterior ¢{Cual es el error en ella?, falta ...:
a) productor d) descomponedor
b) herbivoro e) flujo de energia
c) carnivoro

14- Cudles son los seres vivos que se ubican en la base de la
pirdmide alimenticia:
a) productores
b) flujo de energia
c) herbivoros

d) carnivoros
e) descomponedores

15. Cudl es el error de la figura, faltan... :
a) productor
b) descomponedor

c) herbivoro Leopardos

Buitres

d) flujo de energia
e) carnivoro

Conejos

16. Cual es el factor abidtico que no puede faltar en una
secuencia alimentaria:

a) Agua d) viento
b) Sol
c) Viento e) tierra

17. Qué muestra la siguiente figura:

a) Una poblacion

b) Una especie

c) Unacomunidad

d) Un ecosistema

e) Unciclo de la materia chinita




19.

¢Cudntas poblaciones se muestran?

a)
b)
c)
d)
e)

20.
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. Qué muestra la siguiente figura:

Una poblacién

Una especie

Una comunidad

Un flujo de energia
Un ciclo de la materia

En la figura adjunta
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Cual es el factor abidtico mas importante para los seres
Vivos es:

Agua d) sol
Tierra e) aire
Viento

. Qué afirmacion responde mejor la siguiente pregunta:

écual es la relacion entre lo bidtico y lo abidtico?

Lo bidtico son seres vivos y lo abidtico son factores
inertes

Los bidticos no podrian vivir sin lo abidtico

Son por ejemplo sapo, rana, flor, y agua, sol, aire

Los abidtico crean y reproducen a los bidticos

No hay relacion entre ellos porque uno esta vivo y el otro
no

. Qué muestra la figura: .

Un ecosistema
Una poblacién
Una comunidad
Una especie e
Ninguna.
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Por qué la Tierra es un sistema cerrado:

Porque es redonda

Porque se encuentra en el espacio

Porque a ella no entra ni sale nada

Porque los ciclos de la materia circulan en una direccion
Porque los seres vivos se mueren y no vuelven a nacer

24,

¢Por qué un atomo de calcio que estuvo en el cuerpo de
un dinosaurio, podria estar en tu cuerpo?

Porque la Tierra es un sistema cerrado

La misma materia que estuvo antes se mantiene hasta
hoy

Porque la materia no se crea ni se destruye solo se
transforma

Porque los dinosaurios nos heredaron los atomos

1l d) L, m

1, Iv e) todas

I, IV

En la pregunta anterior cual seria la mejor explicacion a
ese hecho:

El universo esta hecho de los mismos materiales

Los factores bidticos y los abidticos fluyen en el
ecosistema

La materia se recicla constantemente

Los organismos descomponedores se comen la materia
Ninguna

Por qué se dice que la Tierra es un sistema cerrado de
materia:

Porque la materia fluye

Porque a la Tierra no entra nada, sélo energia

Porque la energia del Sol se renueva

Porque las plantas y los descomponedores se relacionan
Ninguna

Qué ciclos de la materia necesita de bacterias en las
raices de los vegetales llamados leguminosas para
realizarse:

Agua d) azufre
Carbono e) fésforo
Nitrégeno

Qué ciclo de la materia se renueva cuando hay grandes
tormentas marinas:

Agua d) azufre
Carbono e) fosforo
Nitrégeno

Términos Pareados: sefala el nimero de la afirmacién que completa la definicion (cada respuesta vale 1 punto):.

Trama trdfica
Productores
Cadena alimentaria
Descomponedores
Consumidores
Niveles troficos
Fotosintesis
Autotrofo

Alimento

Digestion
Adaptacion

_____organismos autotrofos

_____organismos que obtienen sus nutrientes alimentandose de otros seres vivos
_____representacion de las diferentes relaciones alimenticias de un ecosistema
____herbivoros, carnivoros y descomponedores

_____representacion simplificada y secuencial de las transferencias de materia y energia
_____organismos que degradan la materia proveniente de los restos de otros seres vivos
_____pigmento propio de las plantas verdes y que capta la luz solar

ser vivo que se alimenta de carne

sustancia que proporciona energia y materia prima a los organismos
caracteristica que mejora la oportunidad de sobrevivir de un organismo

proceso mediante el cual las plantas elaboran sus nutrientes a partir de la energia solar , agua y CO,

organismo capaz de fabricar su propio alimento



